

博鳌时间，听开放强音

刘少华 柴雅欣 桑珊珊

4月10日，博鳌亚洲论坛2018年年会在海南省博鳌开幕。国家主席习近平出席开幕式并发表题为《开放共创繁荣 创新引领未来》的主旨演讲，强调各国要顺应时代潮流，坚持开放共赢，勇于变革创新，向着构建人类命运共同体的目标不断迈进；中国将坚持改革开放不动摇，继续推出扩大开放新的重大举措，同亚洲和世界各国一道，共创亚洲和世界的美好未来。

开放的号角声，从博鳌小镇，经由全媒体技术，传向世界各地。互联网上，人们热议总书记的讲话，探讨中国对外开放的前景，对博鳌论坛热切发表着各自的看法。

习近平主旨演讲引热议

在改革开放40周年之际，习近平的讲话，向世界发出了中国坚定不移深入推进改革开放、坚定维护国际多边体系、推动亚洲和世界各国合作共赢的时代强音。

微信公众号“学习小组”发表文章《独家！习近平博鳌演讲6大要点，听听专家怎么说》，多位知名专家从六方面对演讲进行分析解读，包括改革开放40年的“四大成就”、扩大开放的“四个重大举措”、共建“一带一路”倡议等。其中，中国国际经济交流中心副理事长兼秘书长魏建国提到，在改革开放40周年的节点上，习近平的演讲在博鳌亚洲论坛的平台上发出了最强音，吹响了中国高水平、全方位开放的进军号。

新华网评论《从博鳌，世界收获信心》中提到，在世界面临诸多不确定不稳定因素的情况下，国际社会从中国宣誓中受到鼓舞，从中国担当中收获信心。展望未来，中国开放的大门不会关闭，只会越开越大。大幅度放宽市场准入、创造更有吸引力的投资环境、加强知识产权保护、主动扩大进口等一系列扩大开放的重大举措，令国际社会充满期待。

习近平在演讲中提出的一系列倡议和举措，不仅宣示了中国扩大开放的鲜明态度，更将为老百姓带来实在的福利。人民日报客户端发布文章《与你有关！博鳌亚洲论坛年会带来四大福利》，其中总结了四大福利：福利一，主动扩大进口，“买买买”更丰富、实惠、便捷；福利二，降关税+放宽准入，要买车的朋友有福了；福利三，提高知识产权违法成本，让创新创业者更安心；福利四，青年人出国学习、交流机会更多更便捷。

网友“@风色小姐爱幻想”留言说，“我们赶上了好时代，生在了好国家，享受了好政策，感恩。”

港澳各界人士，同样热烈讨论起了习近平的演讲。在央视网报道中，香港特别行政区商务及经济发展局局长邱腾华说：“香港是得益于国家对外开放的其中一个地方。习主席说的关于扩大开放的四个方面举措，对香港来说都是最好的信心，也是



图为博鳌亚洲论坛新闻中心。

本报记者 白阳摄



▶ 游客在浙江瑞安圣井山景区游览，这里的杜鹃花迎来最佳观赏期。
庄颖昶摄（新华社发）

▼ 一名摄影爱好者在南京清凉山公园拍摄绣球花。
苏阳摄（新华社发）



图为博鳌亚洲论坛永久会址园区内的“ASIA”花坛。 本报记者 孟祥麟摄

给香港一个很大的机会。”同样是在央视网报道中，澳门大学社会科学院院长郝雨凡表示，习主席讲的一些很具体的步骤，都在反复强调中国是现有贸易体制的维护者，也是全球化的捍卫者，传递着开放与创新对于全球共同发展的重要意义。

演讲中，习近平引经据典，用到了“天行有常”“天道酬勤，春华秋实”“积土而为山，积水而为海”等多个典故。微信公众号“央视新闻”发表文章《学习用典！习主席博鳌演讲用的典故你知道来历吗？》，从讲话原文中提炼出典故，图文并茂地解读了典故的出处和释义。网友“一路前行”留言说：“喜欢听习主席讲话，能学习到不少东西。”

在微博上，“@人民网”用图解的形式，生动呈现了习近平博鳌论坛开幕式讲话的14个“力量金句”。微博“@新华视点”总结了9个演讲中的关键词，用图片形式梳理了每个关键词下的金句。网友“@MyNotes”在评论中说：“掷地有声，大国风范与自信！”

对外开放展现大国胸襟

“开放创新的亚洲，繁荣发展的世界”，在本届年会中，博鳌亚洲论坛向世界强烈传递出了“开放”的信号。

自2013年首次当选国家主席以来，习近平3次来到博鳌亚洲论坛并发表主旨演讲，其中每次都会提到“改革”“开放”，今年提到的频率更是超过历次总和。2013年，2次提到“改革”，5次提到“开放”；2015年，2次提到“改革”，8次提到“开放”；今年的主旨演讲，19次提到“改革”，43次提到“开放”。

4月10日，新华网发表评论《中国对外开放定会打开全新局面》，阐释和解读了习近平演讲中释放的“开放”信号。评论指出，投资环境就像空气，空气清新才能吸引更多外资。一系列扩大开放的重大举措，都致力于与各国互利共赢，彰显出中国拥抱世界的担当和自信。

光明网发表的文章《博鳌论坛释放中国改革开放新信号》中提到，今年的博鳌论坛，将是中国释放改革开放新信号的一个重要平台。在全球化遭遇

阻力的情况下，中国将致力于推动亚洲的一体化与开放创新，并充分利用“一带一路”倡议，推动全球化。毫无疑问，对中外投资者来说，这是一次捕捉信息、把握机遇的好机会。

面对外界一些不同的声音，微信公众号“侠客岛”第一时间发表了商务部研究院研究员梅新育的文章《中国扩大开放新举措是“迫于贸易战压力”？笑话》，从中国决策体制逻辑等多个角度，表明中国积极主动扩大对外开放是正当其时。文章认为，中国开放经济发展，正由第一阶段的“以平等身份进入国际市场”、第二阶段的“以国际市场求发展”，进入到第三阶段的“引领全球化市场”。我们之所以进一步大幅度开放国内市场，是因为需要引入新的更多竞争压力，以求保持经济活力，适应引领全球市场的需要。侠客岛文章在微信端阅读量很快便达到“10万+”，网友纷纷点赞。

4月11日，在“货币政策的正常化”分论坛上，央行行长易纲释放了中国金融市场开放的明确信号，11条开放措施将在年内得到落实。财经网随后发文《中国金融开放提速扩容，易纲博鳌释放12项大利好》，引来众多媒体转发。

多样看点尽展博鳌风采

尽管官方日程上，4月8日才正式进入博鳌时间，但其网络热度在论坛开幕前就已升温了。

4月7日，微信公众号“政知道”发表文章提到，博鳌这个位于海南省琼海市的小镇，从2001年开始，固定在每年的春天迎来中外政要，共商合作共贏大计、共谋发展繁荣良方。

4月7日，新华网发表文章《时间节点与主题选择都有哪些深意？——聚焦博鳌亚洲论坛2018年年会五大看点》，其中总结的看点包括“时间节点不寻常”“主题选择有深意”“议题设置透露诸多中国机遇”等。在谈到“中国机遇”时，文中提到，本届年会设置了“全球化与‘一带一路’”“开放的亚洲”“创新”“改革再出发”四个板块，还就粤港澳大湾区建设、雄安新区建设、人民币国际化等专题进行讨论，体现了各方期待搭上中国发展的顺风车，与中国共享发展机遇的愿望。

“久久不见久久见，久久见过还想见。”4月10日，博鳌亚洲论坛2018年年会开幕式上，习近平在开场白中引用了海南民歌《久久不见久久见》里的歌词。这是一首广泛流传于海南的民歌，当地人民常用它来表达友情或互诉衷肠。

熟悉的旋律响起，唤起了一代海南人集体记忆。一时间，这首歌传遍网络，媒体、网民纷纷转发。在微博“@央视新闻”转发的歌曲链接下，网友“毛毛虫说她不会破茧成蝶”听歌思故乡：“熟悉的海南话啊！”网友“夏日清凉20150818”给出了预言：“这首歌肯定会火的！”

4月11日是博鳌论坛的最后一天，各大媒体也进入了梳理本次论坛成果、展望未来发展前景的阶段。

微信公众号“央视财经”发表文章《一文梳理：博鳌传出四大重磅信号！权威解读来了》，总结了四天来论坛上传出的重磅声音，分别是：“中国将进一步扩大开放”、“中国与世界的关系发生大变化，金融领域等将为进一步开放”、“中国海外投资有了新趋势，内外资企业将迎新机遇”和“全球化进入‘下半场’，中国要做好准备”。包括国务院国资委主任肖亚庆、中国国家金融研究院院长朱民等在内的多位权威专家对此进行了分析解读。

网友心声

微信公众号“侠客岛”《【解局】美国要搞贸易战，有些国家却跑中国谈起了合作》

网友“Roy”

身为一个外贸人，深深体会到祖国强大以后，在国外被人尊重的感觉。外国人对中国制造的偏见也越来越少了。如今的中国真的是前所未有的强大，强大到任何国家都不可轻视我们。

网友“邦德”

鹿特丹曾经是世界第一大港口。港口就是贸易集散中心。中国与贸易中的强手联合，就等于给“一带一路”找到了“第二乃至第三个引擎”。

网友“九月”

机会之门永远为有准备的人而打开，务实的选择源于价值取向。做好我们自己该做的，坚持道路自信，努力奋斗，这样的合作会越来越多，越来越顺！

微信公众号“新华社”《习近平：“一带一路”没有阴谋》

网友“大斌”

包容大同永远是我们最根本的态度。

网友“成成”

走共同发展的道路，振兴“一带一路”经济。

网友“辉大”

中国人的胸怀是敞开的，“一带一路”沿线国共享。

网友“Sherlock Holmes”

大智慧，大格局。

微信公众号“人民日报”《中国扩大开放新举措与中美贸易战有关？外交部这样回应》

网友“蒋怀平”

中国扩大开放不受外界干扰，外界也干扰不了。

网友“君子兰”

中国人说到做到，多么霸气的回应！为祖国自豪！

网友“大萌”

振奋人心！厉害了，我的国！我们要坚守好各自的岗位，让祖国母亲放心。

微信公众号“共青团中央”《儿子女婿都是警察，先后牺牲，这张特殊的全家福看哭很多人……》

网友“韩文”

总有人在为我们默默地付出着！他们是英雄！是永不坠落的星辰！

网友“国军”

向人民公安和家属表示最崇高的敬意！

网友“汪小妖”

这篇文章看完后心酸不已，但愿人长久，国泰民安。

网友“愿去尘嚣归卧田”

对犯罪分子必须严惩，绝不能让警察同志的血白流！

转载排行

《人民日报海外版》文章《侨乡旅游业赚钱了》

转载网站：约24次，委侨新闻网、柬埔寨中文社区等转载。

“各地侨乡旅游业发展离不开走‘差异化发展’的道路”，中国华侨历史学会副会长、暨南大学教授张应龙在接受本报采访时表示，如果没有差异化，很难保持侨乡对国内外游客独特的吸引力。

在2018年旅游工作会议上，侨乡江门提出围绕“醉美江门100村”工程，推动景点旅游向全域旅游转变。南靖旅游业则以土楼文化为主打，于今年3月吸引了来自泰国华商的近5亿元投资，建设南靖土楼侨乡茶文化纪念馆等配套旅游设施。

《人民日报海外版》文章《“港独”难逃法律与历史惩罚》

转载网站：约21次，英文虎报、文汇报等转载。

“港独”分子过去有一种迷信，认为基本法第二十三条尚未在香港立法，所以自己可以免于法律制裁。实际上，香港基本法序言就列明“香港自古以来就是中国的领土”；十二条列明“香港特别行政区是中华人民共和国的一个享有高度自治权的地方行政区域，直辖于中央人民政府”。“港独”言行违反宪法与基本法是板上钉钉的事实。同时，“港独”也违反了香港法例第200章《刑事罪行条例》中的煽动条例等法律。香港尚无“港独”入刑的先例，但没有先例不等于法律规章无法处置“港独”。正如香港舆论所说，对戴耀廷等人这样肆无忌惮鼓吹“港独”、策动“乱港”行动，特区政府不应再姑息纵容，必须尽快将其违法行为予以追究，彰显法治。

（以上栏目整理：李贞）